2014年畢業典禮致詞

勇於創新、實踐責任、

施董事長、各位老師、各位畢業同學、各位家長、各位貴賓、各位同仁,大家早安!

一 一 大是各位同學畢業的日子,首先恭喜各位完成現階段 的學業,準備進入人生的新旅程。在座的同學中有一 部分會留在學術界繼續深造,有一部分則會進入各行各業貢獻自己的專長。身為臺大的一分子,我要藉此機會勉勵各位 同學:臺大擁有豐富的資源,臺大學生也都是國內最優秀的 青年,而愈是擁有資源、愈是有能力,更應謙卑務實,以創意、進取、利他的精神,關懷這片土地,對社會做出有意義 的貢獻,從而提升國家競爭力,為臺灣繼續創造更美好的未來。

創意創業的表現

一年來,我看到臺大人許多優異的表現,讓我非常感動,並且與有榮焉。以創意創業而言,電子所博士候選人鄧同學,已是科技公司的董事長;獸醫系畢業的陳同學,靠著自己強烈的學習態度與實踐力,開設了音響公司;喜歡線上闖關電玩的邱同學,也能走進真實世界,將遊戲融入創業,打造密室脫逃的實境遊戲。類似的例子,不勝枚舉。看到這種種令人欣慰的實例,學校的配合就是更積極的推動創意創業學程,鼓勵同學運用「創意」、「創新」、「創業」的學習風氣,將「腦海中的藍圖」轉化為可帶來人類福祉的創新,也為自己創造出可塑的未來。

社會責任的實踐

創意創業之外,臺大同學在社會服務的實踐方面,也有許多成功的例子,茲以臺大城鄉所為例:城鄉所的同學們注意到坪林位於環境保護區對產業發展的限制,再加上坪林又位於水庫上游,茶園只要灑農藥、施化肥,不但破壞當地生態,也嚴重影響大臺北地區飲用水的安全。因此,城鄉所同學透過環境友善的自然農法,並以臺灣藍鵲保育做一個生態



片臺灣競爭

楊泮池



的號召,讓生產、生活、生態共存,自然生態的 保護就這樣水到渠成,充分落實。不僅如此,從 茶鄉的規劃、藍鵲茶的包裝設計,以及行銷販賣 ……等等,都由城鄉所的師生共同規劃創造,臺 灣藍鵲茶的社會企業型創業成功,就是臺大城鄉 所師生一點一滴腳踏實地的行動——這真是臺大 人創意創新創業並實踐社會責任的一個最佳典 節。

各位畢業同學,我今天特別舉上述創意創業 表現與社會責任實踐的例子,就是要期勉同學, 今後你們不論在哪個角落、哪個崗位,都要珍惜 自己的才華,發揮自己的潛能,不斷勇於創意創 新,確實實踐社會責任。而且要堅信,唯有不斷 創新,才能持續昇華自我實踐社會責任的境界, 而這也才是我們致力提升臺灣競爭力的最大保 證。

最後,我要再一次祝福各位畢業同學學習有 成,鵬程萬里。千萬不要忘記這裏是你們永遠的 家,歡迎你們隨時回來與師長分享你們的成長, 並鼓勵提攜你們的學弟學妹,讓他們循著你們 的腳步,不斷發揚臺大人創意、進取、利他的精 神! (2014.6.8) 🖺